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1. Εισαγωγή  

 

Η φορολογία είναι πολύ σημαντική για τη λειτουργία της κοινωνίας μας και αποτελεί 

βασικό μέσο της δημόσιας πολιτικής σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης. Αποτελεί την 

κύρια πηγή εσόδων για τις κυβερνήσεις και έχει κεντρική σημασία για την εξασφάλιση 

αποδοτικής και σταθερής οικονομίας σε μια δίκαιη κοινωνία χωρίς αποκλεισμούς. Γι’ αυτόν 

τον λόγο, τα μέτρα που αποσκοπούν στον συντονισμό, την προσέγγιση ή την εναρμόνιση 

των εθνικών νομοθεσιών στον τομέα της φορολογίας συνιστούν σημαντικό εργαλείο 

πολιτικής σε επίπεδο ΕΕ, εντός των ορίων που θέτουν οι Συνθήκες και σύμφωνα με την αρχή 

της επικουρικότητας. Ως εκ τούτου, ήδη από το 1957, η Συνθήκη για την ίδρυση της 

Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας παρείχε τις νομικές βάσεις για τέτοιου είδους μέτρα, 

ως απαραίτητο στοιχείο για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Αρχικά, η φορολογική πολιτική της 

ΕΕ επικεντρώθηκε κυρίως στην άρση των εμποδίων για την ενιαία αγορά
1
 και στην πρόληψη 

των στρεβλώσεων του ανταγωνισμού. Η προσέγγιση αυτή οδήγησε σε μια σειρά από 

επιτυχημένα παραδείγματα, όπως η νομοθεσία για την ελαχιστοποίηση της διπλής 

φορολόγησης των διασυνοριακών επιχειρήσεων
2
, η οποία έχει συμβάλει αποφασιστικά στην 

οικοδόμηση της εσωτερικής αγοράς.  

Για πολλά χρόνια, η νομοθεσία στον τομέα της φορολογίας συνδεόταν στενά με την 

εθνική κυριαρχία, λόγω του ρόλου της για το εθνικό εισόδημα, τους προϋπολογισμούς και 

τις επιλογές πολιτικής. Τα κράτη μέλη υπεραμύνονταν αυτής της κυριαρχίας και 

αντιλαμβάνονταν τη λήψη αποφάσεων με βάση την ομοφωνία, η οποία συνεπαγόταν τη 

δυνατότητα εθνικής αρνησικυρίας, ως μέσο προστασίας της. Ως εκ τούτου, οι Συνθήκες 

διατήρησαν τον γενικό κανόνα ότι το Συμβούλιο πρέπει να αποφασίζει ομόφωνα για 

προτάσεις στον τομέα της φορολογίας προτού καταστεί δυνατή η έγκρισή τους σε επίπεδο 

ΕΕ, απαίτηση κατάλληλη για μια μικρότερη Ένωση με περιορισμένη ολοκλήρωση, 

περισσότερο παραδοσιακή οικονομία και λιγότερες διασυνοριακές προκλήσεις απ’ ό,τι η 

σημερινή Ένωση. 

Νέες προκλήσεις που έχουν αναδυθεί, στην ΕΕ και παγκοσμίως, κατέδειξαν τα όρια της 

ομοφωνίας όσον αφορά τη φορολογική πολιτική, τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και σε εθνικό 

επίπεδο. Στη σημερινή μεγαλύτερη, σύγχρονη και πιο ολοκληρωμένη ΕΕ, δεν μπορεί πλέον 

να λειτουργήσει μια αμιγώς εθνική προσέγγιση για τη φορολογία, ενώ η ομοφωνία δεν είναι 

ούτε πρακτικός ούτε αποτελεσματικός τρόπος λήψης αποφάσεων. Τα εθνικά και τα κοινά 

συμφέροντα είναι αλληλένδετα. Η αυξημένη κινητικότητα επιχειρήσεων και πολιτών 

σημαίνει ότι οι φορολογικές αποφάσεις ενός κράτους μέλους μπορούν να επηρεάσουν 

σημαντικά τα έσοδα των άλλων και τα περιθώριά τους να κάνουν τις δικές τους επιλογές 

πολιτικής. Η παγκοσμιοποίηση και η ψηφιοποίηση έχουν δημιουργήσει κοινές προκλήσεις 

για τις οποίες απαιτούνται κοινές λύσεις. Λόγω εξωτερικών ανταγωνιστικών πιέσεων, όπως η 

                                                           
1
  Ιδίως με τη ρήτρα απαγόρευσης των διακρίσεων που περιέχεται στο νυν άρθρο 110 της Συνθήκης για τη 

λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ), καθώς και με τη θέσπιση κοινών κανόνων, π.χ. για τους 

φόρους κύκλου εργασιών και για τον φόρο προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ). 
2
  Για παράδειγμα, η οδηγία για τις μητρικές και θυγατρικές επιχειρήσεις, η οδηγία για τους τόκους και τα 

δικαιώματα και η οδηγία για τις συγχωνεύσεις. 
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πρόσφατη φορολογική μεταρρύθμιση στις ΗΠΑ, τα κράτη μέλη απαιτείται να ενεργήσουν 

από κοινού για την προάσπιση των συμφερόντων της Ένωσης, ενισχύοντας την 

ανταγωνιστικότητα του φορολογικού συστήματος της ΕΕ. Η συντονισμένη δράση σε επίπεδο 

ΕΕ είναι καθοριστικής σημασίας για την προστασία των εσόδων των κρατών μελών και την 

εξασφάλιση δίκαιου φορολογικού περιβάλλοντος για όλους. Η φορολογική πολιτική της ΕΕ 

πρέπει να μπορεί να αντιδρά και να προσαρμόζεται γρήγορα, ώστε να συμβαδίζει με το 

σημερινό ταχέως μεταβαλλόμενο περιβάλλον. Ωστόσο, αυτό δεν είναι δυνατό όταν η 

ομοφωνία αποτελεί τον κανόνα. Ζητήματα για τα οποία στο παρελθόν υπήρχε ίσως το 

περιθώριο πολυετών συζητήσεων, σήμερα μπορεί να πρέπει να επιλυθούν εντός μηνών. Η 

κλίμακα των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν τα κράτη μέλη σήμερα σημαίνει ότι δεν θα 

πρέπει να επιτρέπεται σε ένα μόνο κράτος μέλος να εμποδίζει τη λήψη σημαντικών 

αποφάσεων. 

Η φορολογία αποτελεί τον τελευταίο τομέα πολιτικής της ΕΕ στον οποίο η διαδικασία 

λήψης αποφάσεων βασίζεται αποκλειστικά στην ομοφωνία. Μέσω διαδοχικών 

τροποποιήσεων των Συνθηκών κατά τα τελευταία 30 χρόνια, οι διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων σε άλλους τομείς έχουν εξελιχθεί, ανταποκρινόμενες στις οικονομικές, 

περιβαλλοντικές, κοινωνικές και τεχνολογικές αλλαγές, και έχουν αποφέρει σαφή 

αποτελέσματα. Ο συνήθης κανόνας είναι πλέον η ειδική πλειοψηφία, μεταξύ άλλων για 

πολιτικές εξίσου ευαίσθητες από πολιτική άποψη όσο και η φορολογία
3
. Σε άλλους τομείς 

πολιτικής, η μετάβαση από την ομοφωνία στην ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία δεν έγινε 

εύκολα αποδεκτή από τα κράτη μέλη. Ωστόσο, την αποδέχθηκαν επειδή αντιλήφθηκαν ότι η 

ΕΕ χρειάζεται αποδοτικά εργαλεία λήψης αποφάσεων για να ανταποκριθεί 

αποτελεσματικά στις σύγχρονες προκλήσεις και να αξιοποιήσει ευρύτερα τα οφέλη της 

Ενιαίας Αγοράς και της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης. Ορισμένα από τα πλέον 

σημαντικά επιτεύγματα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης κατά τις τελευταίες δεκαετίες δεν θα 

ήταν δυνατά χωρίς αυτή την αλλαγή.  

Αν και οι ιδρυτικές Συνθήκες προέβλεπαν τη λήψη αποφάσεων με ειδική πλειοψηφία 

για ορισμένες πολιτικές, μόνο από το δεύτερο μισό της δεκαετίας του 1980 

εφαρμόστηκε στην πράξη, όπου ήταν δυνατόν, η ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία. Η 

μετάβαση στην ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία για την πλειονότητα των αποφάσεων που 

αφορούσαν την ενιαία αγορά, ως αποτέλεσμα της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης του 1986, 

ήταν αυτή που ενήργησε ως ο κύριος καταλύτης για την ολοκλήρωση αυτού του 

εμβληματικού έργου, εμφυσώντας νέο δυναμισμό εντός της Κοινότητας, με πρωτοφανή 

αποτελέσματα.  

Η μόνη επί του παρόντος εναπομένουσα εξαίρεση παρεμποδίζει την πρόοδο όσον αφορά 

την επίτευξη των στόχων πολιτικής της ΕΕ και την ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς. 

                                                           
3
  Η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη του 1986 τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιουλίου 1987 και αντικατέστησε την ομοφωνία 

από την ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία ως τον γενικό κανόνα για την εναρμόνιση των κανόνων της 

ενιαίας αγοράς. Ακολούθησαν περαιτέρω ενέργειες, με επέκταση της ψηφοφορίας με ειδική πλειοψηφία σε 

ευρύ φάσμα πολιτικών, μεταξύ άλλων, τη δικαστική συνεργασία σε αστικές υποθέσεις, την εναρμόνιση 

στον τομέα του ποινικού δικαίου και την αστυνομική συνεργασία.  
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Είναι καιρός να ευθυγραμμιστεί η διαδικασία λήψης αποφάσεων όσον αφορά τη φορολογική 

νομοθεσία με τις διαδικασίες που ισχύουν σε άλλους, εξίσου σημαντικούς, τομείς πολιτικής. 

Η φορολογία αποτελεί επίσης έναν από τους λίγους τομείς πολιτικής όπου οι αποφάσεις 

εξακολουθούν να λαμβάνονται μέσω ειδικής νομοθετικής διαδικασίας. Από το 1958 έως 

και σήμερα, οι πρωτοβουλίες της ΕΕ στον τομέα της φορολογίας αναλαμβάνονται από το 

Συμβούλιο κατόπιν πρότασης της Επιτροπής, ενώ ο ρόλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

είναι απλώς συμβουλευτικός. Ο αποκλεισμός του άμεσα εκλεγμένου Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου από τη λήψη αποφάσεων σε έναν τόσο σημαντικό τομέα πολιτικής, όπως η 

φορολογία, αντιβαίνει στους δημοκρατικούς στόχους της Ένωσης. Η μετάβαση στη συνήθη 

νομοθετική διαδικασία θα κάλυπτε αυτό το δημοκρατικό έλλειμμα. 

Από την αρχή της τρέχουσας θητείας της, η Επιτροπή έχει ασκήσει πιέσεις για ένα πιο 

δίκαιο και αποδοτικό ευρωπαϊκό φορολογικό σύστημα. Τα κράτη μέλη έχουν 

συμφωνήσει σε μια σειρά προηγμένων νέων κανόνων για την προστασία των πόρων τους 

έναντι της εταιρικής φοροαποφυγής σε ολόκληρη την ΕΕ, διασφαλίζοντας παράλληλα ένα 

πιο δίκαιο και σταθερό περιβάλλον για τις επιχειρήσεις.  

Στο πλαίσιο αυτό, στις ομιλίες του για την κατάσταση της Ένωσης το 2017 και το 

2018
4
, ο πρόεδρος Juncker πρότεινε τη μετάβαση στην ψηφοφορία με ειδική 

πλειοψηφία για ορισμένα φορολογικά θέματα:  

«Όταν πρόκειται για σοβαρά θέματα που άπτονται της ενιαίας αγοράς, θέλω το Συμβούλιο να 

αποφασίζει συχνότερα και πιο εύκολα με ειδική πλειοψηφία – με την ισότιμη συμμετοχή του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Δεν χρειάζεται να αλλάξουμε τις Συνθήκες. Οι ισχύουσες 

Συνθήκες προβλέπουν τις λεγόμενες «ρήτρες γέφυρας» που μας επιτρέπουν να περνάμε από την 

ψηφοφορία με ομοφωνία στην ειδική πλειοψηφία σε ορισμένους περιπτώσεις – με την 

προϋπόθεση της λήψης ομόφωνης απόφασης από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. 

Τάσσομαι επίσης σθεναρά υπέρ της χρήσης της ψηφοφορίας με ειδική πλειοψηφία για 

αποφάσεις σχετικά με την κοινή ενοποιημένη βάση φορολογίας εταιρειών, τον ΦΠΑ, τη δίκαιη 

φορολογία για την ψηφιακή βιομηχανία και για τον φόρο χρηματοπιστωτικών συναλλαγών.»  

Συνεπώς, πρόθεση της παρούσας ανακοίνωσης δεν είναι να προτείνει οποιαδήποτε αλλαγή 

στην κατανομή των αρμοδιοτήτων της ΕΕ στον τομέα της φορολογίας. Σκοπός της δεν είναι 

ούτε η μετάβαση προς ένα σύστημα εναρμονισμένων φορολογικών συντελεστών για φυσικά 

πρόσωπα και εταιρείες σε ολόκληρη την ΕΕ. Με τη σημερινή ανακοίνωση προτείνεται 

απλώς η αλλαγή του τρόπου με τον οποίο ασκεί η ΕΕ τις αρμοδιότητές της στον τομέα της 

φορολογίας. Ειδικότερα, με την ανακοίνωση καθορίζεται ένας χάρτης πορείας για την 

επίτευξη αυτού του στόχου. Ο χάρτης αυτός αναμένεται να δώσει το έναυσμα για μια ευρεία 

συζήτηση πολιτικής και να συνεισφέρει στον προβληματισμό των ηγετών της ΕΕ, ενόψει των 

προσεχών ευρωεκλογών. Αφού λάβει υπόψη αυτές τις συζητήσεις, και με βάση τις 

προτεραιότητες για τα επόμενα έτη, η Επιτροπή θα αποφασίσει ποιες συγκεκριμένες 

προτάσεις θα πρέπει να γίνουν.  

                                                           
4
  https://ec.europa.eu/commission/priorities/state-union-speeches_el  

https://ec.europa.eu/commission/priorities/state-union-speeches_el
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2. Γιατί υπάρχει ανάγκη αλλαγής;  

2.1 Βελτίωση της φορολογικής πολιτικής για μια πιο ισχυρή και 

ανταγωνιστική ενιαία αγορά  

Εξαιτίας της ομοφωνίας δεν είναι δυνατό να αξιοποιηθούν πλήρως οι δυνατότητες της 

φορολογίας για συμβολή στη διαφύλαξη και εμβάθυνση της ενιαίας αγοράς και για τη 

στήριξη της ανάπτυξης χωρίς αποκλεισμούς σε όλες τις χώρες. Η φορολογία έχει 

κεντρικό ρόλο στη δημιουργία ισχυρής και δυναμικής ενιαίας αγοράς, η οποία στηρίζει τις 

επιχειρήσεις, προσελκύει επενδυτές και μπορεί να ανταγωνίζεται με τις ισχυρότερες 

παγκόσμιες αγορές. Έχει ζωτική σημασία για την ανάπτυξη και τις θέσεις απασχόλησης, 

λόγω της επιρροής της στις αποφάσεις των επιχειρήσεων για επέκταση, επενδύσεις και 

απασχόληση. Επιπλέον, η φορολογία αποτελεί βασικό στοιχείο για τη διασφάλιση, αφενός, 

κοινωνικής δικαιοσύνης για τους πολίτες και, αφετέρου, ίσων όρων ανταγωνισμού για τις 

επιχειρήσεις στην ΕΕ. Πράγματι, σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα του Ευρωβαρόμετρου5, τα 

τρία τέταρτα όσων απάντησαν ανέφεραν την καταπολέμηση των καταχρηστικών 

φορολογικών πρακτικών ως τομέα προτεραιότητας για δράση της ΕΕ.  

Ωστόσο, παρά τις θετικές επιπτώσεις που μπορεί να έχει, η φορολογική πολιτική της ΕΕ 

αδυνατεί να αξιοποιήσει πλήρως τις δυνατότητές της. Εντός της ενιαίας αγοράς, οι 

επιχειρήσεις και οι καταναλωτές απολαμβάνουν ένα κοινό σύνολο κανόνων και προτύπων, 

χωρίς σύνορα. Εντός της Ευρωπαϊκής Νομισματικής Ένωσης, οι οικονομικές 

δραστηριότητες διευκολύνονται από το ενιαίο νόμισμα. Ωστόσο, η άμεση και, μολονότι σε 

μικρότερο βαθμό, η έμμεση φορολογία, εξακολουθεί να είναι κατακερματισμένη σε 28 

διαφορετικές εθνικές νομοθεσίες. Χωρίς την αντιμετώπιση αυτού του κατακερματισμού, τα 

κράτη μέλη επιβάλλουν τεράστιο κόστος συμμόρφωσης στις επιχειρήσεις της ΕΕ, ιδίως τις 

ΜΜΕ, και καθιστούν την ενιαία αγορά λιγότερο ελκυστική για επενδύσεις σε παγκόσμιο 

επίπεδο.  

Με την πάροδο των ετών, η ομοφωνία έχει δυσχεράνει την πρόοδο σημαντικών 

φορολογικών πρωτοβουλιών, αναγκαίων για την ενίσχυση της ενιαίας αγοράς και την 

τόνωση της ανταγωνιστικότητας στην ΕΕ.  

Για παράδειγμα, η κοινή ενοποιημένη βάση φορολογίας εταιρειών (ΚΕΒΦΕ) προτάθηκε για 

πρώτη φορά το 2011, ως ένα σύγχρονο, ευνοϊκό για τις επιχειρήσεις και δίκαιο σύστημα 

φορολόγησης των εταιρειών για ολόκληρη την ΕΕ. Η ΚΕΒΦΕ
6
, η οποία δρομολογήθηκε εκ 

νέου το 2016, θα επέφερε πρωτοφανή απλότητα, διευκόλυνση της επιχειρηματικής 

δραστηριότητας και της ασφάλειας δικαίου για τις επιχειρήσεις, διασφαλίζοντας παράλληλα 

ότι οι πολυεθνικές εταιρείες θα κατέβαλλαν το μερίδιο φόρου που τους αναλογεί εκεί όπου 

παράγουν τα κέρδη τους. Ωστόσο, η ΚΕΒΦΕ εξακολουθεί να τελεί υπό διαπραγμάτευση στο 

                                                           
5
  http://www.europarl.europa.eu/news/el/headlines/economy/20160707STO36204/katapolemisi-forodiafugis-

75-ton-europaion-zitoun-perissoteres-draseis  
6
  COM(2016) 685 final της 25.10.2016.  

    https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:50e07d41-9b7f-11e6-868c-

01aa75ed71a1.0020.02/DOC_1&format=PDF  

http://www.europarl.europa.eu/news/el/headlines/economy/20160707STO36204/katapolemisi-forodiafugis-75-ton-europaion-zitoun-perissoteres-draseis
http://www.europarl.europa.eu/news/el/headlines/economy/20160707STO36204/katapolemisi-forodiafugis-75-ton-europaion-zitoun-perissoteres-draseis
https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:50e07d41-9b7f-11e6-868c-01aa75ed71a1.0020.02/DOC_1&format=PDF
https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:50e07d41-9b7f-11e6-868c-01aa75ed71a1.0020.02/DOC_1&format=PDF
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Συμβούλιο, καθώς τα κράτη μέλη συνεχίζουν τις προσπάθειες για ομόφωνη συμφωνία 

σχετικά με το μέλλον της φορολογίας των εταιρειών.  

 

Άλλη μια πρόταση που θα είχε βελτιώσει ριζικά το επιχειρηματικό περιβάλλον στην ενιαία 

αγορά είναι η τυποποιημένη δήλωση ΦΠΑ. Η πρόταση αυτή προοριζόταν να μειώσει τον 

διοικητικό φόρτο για τις διασυνοριακές επιχειρήσεις κατά 15 δισ. EUR ετησίως, μέσω ενός 

απλού και εναρμονισμένου συστήματος υποβολής δηλώσεων ΦΠΑ. Ωστόσο, στην 

προσπάθειά τους να επιτύχουν ομοφωνία, τα κράτη μέλη παρεξέκλιναν προς ένα αποτέλεσμα 

που υπονόμευε εντελώς τον στόχο της απλούστευσης. Στο τέλος, η Επιτροπή αναγκάστηκε 

να αποσύρει την πρόταση το 2016, αφήνοντας τις επιχειρήσεις της ΕΕ αντιμέτωπες με 28 

διαφορετικά έντυπα δήλωσης ΦΠΑ.  

 

 Το κόστος της μη ανάληψης δράσης στον τομέα της φορολογικής πολιτικής της ΕΕ  

Το οριστικό καθεστώς ΦΠΑ θα μπορούσε να συμβάλει στην κάλυψη του ετήσιου 

ελλείμματος ΦΠΑ, που οφείλεται στη φοροδιαφυγή και την φοροαποφυγή και ανέρχεται σε 

147 δισ. EUR 
7
, καθώς και να μειώσει την απάτη στον τομέα του ΦΠΑ, η οποία κοστίζει 

σήμερα στους δημόσιους προϋπολογισμούς περίπου 50 δισ. EUR ετησίως
8
.  

Η κοινή ενοποιημένη βάση φορολογίας εταιρειών θα αυξήσει μακροπρόθεσμα τις 

επενδύσεις στην ΕΕ έως και κατά 3,4 % και θα οδηγήσει σε υψηλότερη ανάπτυξη κατά 

1,2 % (που αντιστοιχεί σε 180 δισ. EUR περίπου
9
). 

Ο φόρος επί των χρηματοπιστωτικών συναλλαγών (ΦΧΣ), όπως προτάθηκε
10

 από την 

Επιτροπή το 2011, θα δημιουργήσει νέα έσοδα ύψους 57 δισ. EUR ετησίως. 

Ο φόρος ψηφιακών υπηρεσιών, ο οποίος προτάθηκε
11

 το 2018 ως βραχυπρόθεσμη λύση, 

θα αποφέρει περίπου ετήσια έσοδα ύψους περίπου 5 δισ. EUR εντός της Ένωσης και θα 

συμβάλει στην αποτροπή του κατακερματισμού της ενιαίας αγοράς
12

. 

Η απαίτηση για επίτευξη ομοφωνίας σε θέματα φορολογίας είχε επίσης αρνητικές 

συνέπειες για τις ευρύτερες πολιτικές προτεραιότητες της ΕΕ. Η φορολογία είναι επίσης 

θεμελιώδης για πολλά από τα πλέον φιλόδοξα σχέδια της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένης της 

Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης, της Ένωσης Κεφαλαιαγορών, της ψηφιακής ενιαίας 

                                                           
7
 Μελέτη και εκθέσεις σχετικά με το έλλειμμα ΦΠΑ στα 28 κράτη μέλη της ΕΕ: Τελική έκθεση για το 2018: 

https://ec.europa.eu/taxation_customs/sites/taxation/files/2018_vat_gap_report_en.pdf 
8
  Το συνολικό ποσό του ελλείμματος ΦΠΑ για τα έτη 2011 έως 2016 υπερβαίνει τα 960 δισ. EUR. 

9
  Με βάση το μέγεθος της οικονομίας της ΕΕ το 2017. 

10
  COM(2011) 594 τελικό. Αφού κατέστη σαφές ότι η εν λόγω αρχική πρόταση για εναρμονισμένο ΦΧΣ για 

ολόκληρη την ΕΕ δεν θα λάμβανε ομόφωνη υποστήριξη εντός του Συμβουλίου, η Επιτροπή, κατόπιν 

αιτήματος 11 κρατών μελών, υπέβαλε πρόταση για την έγκριση ενισχυμένης συνεργασίας στον εν λόγω 

τομέα (COM(2013) 71 final). 
11

  COM(2018) 148 final. 
12

  COM(2018) 146 final. Στην ανακοίνωση της Επιτροπής με τίτλο «Καιρός για ένα σύγχρονο, δίκαιο και 

αποδοτικό φορολογικό πρότυπο για την ψηφιακή οικονομία» αναφέρεται ότι οι εταιρείες με ψηφιακά 

επιχειρηματικά μοντέλα υπόκεινται σε φορολογικό συντελεστή χαμηλότερο από το ήμισυ του φορολογικού 

συντελεστή των επιχειρήσεων με παραδοσιακά επιχειρηματικά μοντέλα (πραγματικός μέσος φορολογικός 

συντελεστής 9,5 % έναντι 23,2 %). 
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αγοράς, του πλαισίου για το κλίμα και την ενέργεια ενόψει του 2030 ή της κυκλικής 

οικονομίας. Για παράδειγμα, η πρόταση της Επιτροπής για αναθεώρηση της οδηγίας για τη 

φορολόγηση της ενέργειας
13

, αποσκοπούσε στη στήριξη των περιβαλλοντικών, κλιματικών 

και ενεργειακών στόχων της ΕΕ, με τον συνυπολογισμό των εκπομπών CO2 στον 

φορολογικό συντελεστή για τα καύσιμα. Η πρόταση αυτή θα είχε μεγιστοποιήσει τις 

δυνατότητες φορολόγησης της ενέργειας για την υλοποίηση των σχετικών με την κλιματική 

αλλαγή δεσμεύσεων και για τη στήριξη της βιώσιμης ανάπτυξης. Θα είχε επίσης αντιστρέψει 

την παράδοξη κατάσταση κατά την οποία τα πλέον ρυπογόνα καύσιμα είναι ενίοτε τα 

χαμηλότερα φορολογούμενα στην Ευρώπη. Ωστόσο, τα κράτη μέλη δεν κατόρθωσαν να 

καταλήξουν σε ομοφωνία και η πρόταση τελικά αποσύρθηκε, για να αποφευχθεί μια 

διατύπωση που θα ερχόταν σε αντίθεση με τους επιδιωκόμενους στόχους. Ως αποτέλεσμα, το 

νομικό πλαίσιο της ΕΕ για τη φορολόγηση της ενέργειας σήμερα εξακολουθεί να έρχεται σε 

αντίθεση με τους στόχους της Ένωσης για το περιβάλλον και την κλιματική αλλαγή , ενώ η 

αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει», η οποία αποκρυσταλλώνεται στις Συνθήκες, δεν εφαρμόζεται 

πλήρως. Η εναρμονισμένη και στοχευμένη φορολόγηση αρνητικών κοινωνικών και 

περιβαλλοντικών εξωτερικών παραγόντων στην ενιαία αγορά της ΕΕ –όπως στους τομείς 

των μεταφορών και της ενέργειας– με βάση τις αρχές «ο χρήστης πληρώνει» και «ο 

ρυπαίνων πληρώνει» θα δώσει επίσης στην ΕΕ τη δυνατότητα να στραφεί προς μια πιο 

αποδοτική και βιώσιμη οικονομία. Το γεγονός αυτό καταδεικνύει τον επιβλαβή χαρακτήρα 

της ομοφωνίας σε θέματα φορολογίας, και αποτελεί περαιτέρω απόδειξη της ανάγκης για 

αλλαγή. 

Παρά την ομοφωνία, τα τελευταία έτη έχει σημειωθεί κάποια σημαντική πρόοδος στη 

φορολογική πολιτική της ΕΕ, η οποία όμως οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην πίεση που 

ασκεί η κοινή γνώμη. Από το 2015, έχει συμφωνηθεί σειρά νέων νομοθετικών μέτρων για 

την ενίσχυση της φορολογικής διαφάνειας
14

, την αντιμετώπιση των καταχρηστικών 

φορολογικών πρακτικών
15

, την καταπολέμηση της απάτης στον τομέα του ΦΠΑ
16

 και τη 

μεταρρύθμιση των κανόνων ΦΠΑ που εφαρμόζονται στο ηλεκτρονικό εμπόριο
17

. Στο 

πλαίσιο του Συμβουλίου, τα κράτη μέλη έχουν επίσης συνεργαστεί για να συντάξουν μια 

                                                           
13

  COM(2011) 169 τελικό. 
14

  https://ec.europa.eu/taxation_customs/business/company-tax/tax-transparency-package_en  
15

  Οδηγία (ΕΕ) 2016/1164 του Συμβουλίου, της 12ης Ιουλίου 2016, για τη θέσπιση κανόνων κατά πρακτικών 

φοροαποφυγής που έχουν άμεση επίπτωση στη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς (ATAD1), ΕΕ L 193 της 

19.7.2016, σ. 1–14, και οδηγία (ΕΕ) 2017/952 του Συμβουλίου, της 29 Μαΐου 2017, για την τροποποίηση 

της οδηγίας (ΕΕ) 2016/1164 όσον αφορά τις ασυμφωνίες στη μεταχείριση υβριδικών μέσων με τρίτες χώρες 

(ATAD2), ΕΕ L 144 της 7.6.2017, σ. 1–11. 
16

  Κανονισμός (ΕΕ) 2017/2454 του Συμβουλίου, της 5ης Δεκεμβρίου 2017, για την τροποποίηση του 

κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 904/2010 για τη διοικητική συνεργασία και την καταπολέμηση της απάτης στον 

τομέα του φόρου προστιθέμενης αξίας, ΕΕ L 348 της 29.12.2017, σ. 1–6· Κανονισμός (ΕΕ) 2018/1541 του 

Συμβουλίου, της 2ας Οκτωβρίου 2018, για την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 904/2010 και (ΕΕ) 

2017/2454 σχετικά με μέτρα ενίσχυσης της διοικητικής συνεργασίας στον τομέα του φόρου προστιθέμενης 

αξίας, ΕΕ L 259 της 16.10.2018, σ. 1–11· Συμφωνία μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Βασιλείου της 

Νορβηγίας σχετικά με τη διοικητική συνεργασία, την καταπολέμηση της απάτης και την είσπραξη 

απαιτήσεων στον τομέα του φόρου προστιθέμενης αξίας, ΕΕ L 195 της 1.8.2018, σ. 3–22. 
17

  Οδηγία (ΕΕ) 2017/2455 του Συμβουλίου, της 5ης Δεκεμβρίου 2017, για την τροποποίηση της οδηγίας 

2006/112/ΕΚ και της οδηγίας 2009/132/ΕΚ όσον αφορά ορισμένες υποχρεώσεις που απορρέουν από τον 

φόρο προστιθέμενης αξίας για παροχές υπηρεσιών και πωλήσεις αγαθών εξ αποστάσεως, ΕΕ L 348 της 

29.12.2017, σ. 7–22. 

https://ec.europa.eu/taxation_customs/business/company-tax/tax-transparency-package_en
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κοινή μαύρη λίστα των μη συνεργαζόμενων φορολογικών δικαιοδοσιών. Το γεγονός αυτό 

αποδεικνύει ότι τα κράτη μέλη όντως αναγνωρίζουν την αξία της δράσης της ΕΕ στον τομέα 

της φορολογίας, και, με την κατάλληλη πολιτική βούληση, είναι ικανά να επιτύχουν 

συναίνεση.  

Ωστόσο, κινητήρια δύναμη της πρόσφατης δυναμικής στον τομέα της φορολογίας ήταν σε 

μεγάλο βαθμό η πίεση από την κοινή γνώμη, καθώς και εξωτερικές επιρροές. Στον απόηχο 

της χρηματοπιστωτικής κρίσης και των φορολογικών σκανδάλων στον τομέα των μέσων 

ενημέρωσης
18

, οι πολίτες απαίτησαν περισσότερο δίκαιη και αποτελεσματική φορολόγηση, 

ενώ άσκησαν επίσης πιέσεις στα κράτη μέλη για την υλοποίηση των τόσο αναγκαίων 

μεταρρυθμίσεων. Εξελίξεις όσον αφορά τη φορολογία σε διεθνές επίπεδο, όπως το σχέδιο 

των G20/OECD σχετικά με τη διάβρωση της φορολογικής βάσης και τη μετατόπιση των 

κερδών (BEPS), παρότρυναν επίσης τα κράτη μέλη να ανταποκριθούν με ανάληψη δράσης 

σε επίπεδο ΕΕ. Ωστόσο, η φορολογική πολιτική της ΕΕ δεν θα πρέπει να εξαρτάται από τη 

δημόσια κατακραυγή ή την ατζέντα εξωτερικών εταίρων προκειμένου να αντιμετωπίζει 

αποτελεσματικά τις ελλείψεις και να σημειώνει πρόοδο προς την επίτευξη κοινών στόχων. 

Ορισμένες πολύ σημαντικές φορολογικές προτάσεις με σκοπό την ενίσχυση της 

αποδοτικότητας της ενιαίας αγοράς δεν έχουν ακόμη εγκριθεί. Ο ρυθμός της φορολογικής 

πολιτικής της ΕΕ θα πρέπει να αντιστοιχεί στις φιλοδοξίες των στόχων που στηρίζει. Τα 

κράτη μέλη θα πρέπει να μπορούν να υλοποιούν τα κατάλληλα μέτρα την κατάλληλη στιγμή, 

να διαμορφώνουν ένα μελλοντοστραφές φορολογικό πλαίσιο και να ανταποκρίνονται 

επιτυχώς σε νέες προκλήσεις. Για να διευκολυνθεί αυτός ο στόχος, χρειάζεται πιο 

αποτελεσματική διαδικασία λήψης αποφάσεων.   

2.2 Κοινή κυριαρχία για την προστασία της εθνικής φορολογικής κυριαρχίας  

Η φορολογία συνδέεται στενά με την εθνική κυριαρχία. Τα κράτη μέλη θεωρούν ότι οι 

φόροι, μαζί με τους προϋπολογισμούς, συνδέονται άμεσα με κατεξοχήν πολιτικές επιλογές 

για τις οποίες απαιτείται λογοδοσία σε σχέση με τις εθνικές εκλογικές περιφέρειες. Οι αρχές 

των κρατών μελών έχουν επίσης την πλήρη ευθύνη για την είσπραξη και τον έλεγχο των 

φόρων στο έδαφός τους ώστε να εξασφαλίζουν την κάλυψη των δημοσιονομικών αναγκών. 

Επιπλέον, τα κράτη μέλη μπορούν να αντιλαμβάνονται τη φορολογία ως ζήτημα εθνικής 

ασφάλειας σε διάφορους κρίσιμους τομείς, όπως ο ενεργειακός εφοδιασμός. Υπό την έννοια 

αυτή, ορισμένα κράτη μέλη θεωρούν ότι ο κανόνας της ομοφωνίας αποτελεί εγγύηση για τον 

σεβασμό της εθνικής κυριαρχίας στον τομέα της φορολογίας, έναντι τυχόν ανεπιθύμητων 

αλλαγών που αποφασίζονται σε επίπεδο ΕΕ. Ορισμένοι φοβούνται επίσης ότι, χωρίς τον 

κανόνα της ομοφωνίας, η ΕΕ θα υπερέβαινε τις αρμοδιότητές της και θα παρενέβαινε στους 

συντελεστές φορολόγησης των εταιρειών, στους φόρους εισοδήματος των φυσικών 

προσώπων ή σε άλλους φόρους που δεν έχουν σημασία για την ενιαία αγορά. Πρόκειται για 

αβάσιμους φόβους. 

                                                           
18 

 «Offshore leaks» (Απρίλιος 2013), «Lux leaks» (Νοέμβριος 2014), «Swiss Leaks» (Φεβρουάριος 2015), 

«Panama Papers», (Απρίλιος 2015), «Bahamas Leaks» (Σεπτέμβριος 2016), «Football Leaks I» (Νοέμβριος 

2016), «Paradise Papers» (Νοέμβριος 2017), «Dubaï Papers» (Σεπτέμβριος 2018), «Football Leaks II» 

(Νοέμβριος 2018), «Cum-Ex Files» (Νοέμβριος 2018).
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Προκειμένου η φορολογική πολιτική της ΕΕ να αξιοποιήσει πλήρως τις δυνατότητές 

της, είναι καιρός να προσαρμοστεί η διαδικασία λήψης αποφάσεων ώστε να μπορεί το 

Συμβούλιο να εγκρίνει εγκαίρως δημοσιονομικά μέτρα που αντιστοιχούν σε μια ενιαία 

αγορά όπου οι οικονομίες είναι σε μεγάλο βαθμό ολοκληρωμένες. Σε έναν κόσμο 

επιχειρήσεων με μεγάλη κινητικότητα, ψηφιοποιημένων δραστηριοτήτων και άυλων 

περιουσιακών στοιχείων, η διαχείριση της φορολογικής πολιτικής δεν είναι πλέον δυνατόν 

να γίνεται αποκλειστικά εντός των εθνικών συνόρων. Οι σύγχρονες απειλές για τις 

φορολογικές βάσεις των κρατών μελών, μεταξύ άλλων ο επιζήμιος φορολογικός 

ανταγωνισμός και ο επιθετικός φορολογικός σχεδιασμός, δεν είναι δυνατό να αποσοβηθούν 

μονομερώς. Ολοένα και περισσότερο, καθίσταται προφανές ότι ο μόνος τρόπος για να 

μπορέσουν τα κράτη μέλη να επιτύχουν τους στόχους πολιτικής τους και να απομακρύνουν 

τις απειλές για τις φορολογικές τους βάσεις είναι η μεταξύ τους συνεργασία.  

Ο συντονισμός των φορολογικών πολιτικών σε επίπεδο ΕΕ μπορεί όντως να 

προστατεύσει τη δυνατότητα των κρατών μελών να δρουν και να επιτυγχάνουν 

αποτελέσματα, και, ως εκ τούτου, να προστατεύσει τα κυριαρχικά τους δικαιώματα. Ως 

αποτέλεσμα των ελευθεριών που προβλέπονται βάσει των Συνθηκών, τα κράτη μέλη ασκούν 

από κοινού ένα μέρος της κυριαρχίας τους στον τομέα της φορολογίας. Η μετάβαση στη 

λήψη αποφάσεων με ειδική πλειοψηφία δεν θα μειώσει κατά κανένα τρόπο τις αρμοδιότητες 

των κρατών μελών στον τομέα της φορολογίας ούτε θα αλλάξει τις αρμοδιότητες της ΕΕ σε 

αυτόν τον τομέα. Ωστόσο, θα εξασφαλίσει τη δυνατότητα για πιο αποδοτική λήψη 

αποφάσεων ώστε να ασκείται από κοινού κυριαρχία σε επίπεδο ΕΕ, ενώ θα προσφέρει στα 

κράτη μέλη τη δύναμη να αντιμετωπίσουν κοινές προκλήσεις, να προστατεύσουν τα έσοδά 

τους, να ακολουθήσουν ευνοϊκές προς την ανάπτυξη φορολογικές πολιτικές και να 

αντιμετωπίσουν εξωτερικές απειλές για τις φορολογικές τους βάσεις. Για παράδειγμα, η 

κοινή δράση σε επίπεδο ΕΕ είναι ο μόνος τρόπος για την καταπολέμηση των διασυνοριακών 

προβλημάτων απάτης στον τομέα του ΦΠΑ, η οποία κοστίζει στα δημόσια έσοδα 50 δισ. 

EUR ετησίως, καθώς και της φοροδιαφυγής και φοροαποφυγής, των οποίων το κόστος 

εκτιμάται ότι ανέρχεται σε 50-70 δισ. EUR ετησίως. Ως εκ τούτου, η κυριαρχία των κρατών 

μελών να ενεργούν σε επίπεδο ΕΕ όσον αφορά βασικά φορολογικά ζητήματα είναι συχνά πιο 

χρήσιμη από τη μεμονωμένη τους εθνική κυριαρχία σε αυτόν τον τομέα στο νέο διεθνές 

πλαίσιο. 

Ωστόσο, τα κράτη μέλη έχουν χρησιμοποιήσει την κυριαρχία και την ομοφωνία ως 

βάση για τα επιχειρήματά τους προκειμένου να προστατεύσουν συγκεκριμένα εθνικά 

συμφέροντα εις βάρος της ενιαίας αγοράς. Η προσέγγιση αυτή παρέχει στα κράτη μέλη τη 

δυνατότητα να αναπτύσσουν τα επιχειρηματικά τους μοντέλα με άξονα την ιδέα ενός 

φορολογικού συστήματος σχεδιασμένου με στόχο να προσελκύσει ορισμένες 

δραστηριότητες ή ορισμένους καταναλωτές, για παράδειγμα, με πολύ χαμηλούς συντελεστές 

ειδικού φόρου κατανάλωσης για τον καπνό και το αλκοόλ ή με ελκυστικά φορολογικά 

καθεστώτα για επιχειρήσεις ή εύπορους ιδιώτες. Για να προστατεύσουν τα συμφέροντά τους 

σε συγκεκριμένους τομείς, τα κράτη μέλη έχουν ορισμένες φορές σταματήσει την πρόοδο 

όσον αφορά φορολογικές προτάσεις, ενώ μια συλλογική προσέγγιση θα προχωρούσε 



 

9 

περισσότερο και θα προστάτευε τα ευρύτερα συμφέροντα της ΕΕ. Για παράδειγμα, για την 

έκδοση της οδηγίας για τη φορολόγηση των εισοδημάτων από αποταμιεύσεις
19

 χρειάστηκαν 

πάνω από δεκατέσσερα έτη και για την εφαρμογή της χρειάστηκαν δύο επιπλέον έτη. Μια 

τροποποίηση που προτάθηκε το 2008
20

 ώστε να καταστεί η εν λόγω οδηγία πλήρως 

αποτελεσματική στην καταπολέμηση της φοροδιαφυγής παρεμποδίστηκε για άλλα 6 έτη. 

Εύλογα τίθεται το ερώτημα κατά πόσον μια κατάσταση στην οποία ένα μόνο κράτος μέλος 

μπορεί να εμποδίζει τις πρωτοβουλίες που επιθυμούν τα άλλα 27 είναι ευεργετική για την 

εθνική κυριαρχία όλων των υπόλοιπων 27 κρατών μελών. 

Ο φορολογικός ανταγωνισμός δεν είναι εξ ορισμού κακός. Ωστόσο, σε ορισμένες 

περιπτώσεις, μπορεί επίσης να μειώσει τις επιλογές πολιτικής όλων των κρατών μελών. 

Για παράδειγμα, η λήψη φορολογικών μέτρων σε ένα κράτος μέλος με σκοπό την 

προσέλκυση φορολογικών βάσεων με υψηλή κινητικότητα, όπως το εισόδημα από κεφάλαια, 

τείνει να μειώνει το επίπεδο φορολογίας γι’ αυτό το είδος εισοδήματος σε όλα τα κράτη 

μέλη. Για να αντισταθμίσουν αυτή τη μείωση, τα εν λόγω κράτη μέλη πρέπει συχνά να 

αυξήσουν την φορολόγηση φορολογικών βάσεων με χαμηλότερη κινητικότητα, όπως το 

εισόδημα από την εργασία ή η κατανάλωση. Ως αποτέλεσμα, αυξάνεται η επιβάρυνση για 

εργαζομένους, καταναλωτές και εγχώριες επιχειρήσεις. Η κατάσταση αυτή υπονομεύει τον 

δίκαιο χαρακτήρα των φορολογικών συστημάτων των κρατών μελών και της ευνοϊκής προς 

την ανάπτυξη προγράμματος της ΕΕ συνολικά. Επομένως, η ψηφοφορία με ειδική 

πλειοψηφία θα συμβάλει στον μετριασμό των διασυνοριακών επιπτώσεων του φορολογικού 

ανταγωνισμού. 

Η φορολογική πολιτική της ΕΕ δεν θα πρέπει να εξαρτάται από έναν κανόνα ομοφωνίας 

ο οποίος είναι δυνατό να χρησιμοποιηθεί καταχρηστικά για αμιγώς εθνικά συμφέροντα, 

εις βάρος της ενιαίας αγοράς και των αναγκών των άλλων κρατών μελών. Η μετάβαση 

στη λήψη αποφάσεων με ειδική πλειοψηφία σε θέματα φορολογίας θα δώσει στα κράτη μέλη 

τη δυνατότητα να ελέγχουν πιο αποτελεσματικά το μέρος της κυριαρχίας τους που ασκούν 

από κοινού προς το συμφέρον της Ένωσης συνολικά και για καλύτερα συλλογικά και 

ατομικά αποτελέσματα.   

2.3 Βελτίωση της λήψης αποφάσεων για καλύτερες αποφάσεις και 

ενισχυμένη δημοκρατική νομιμοποίηση  

Η μετάβαση στην ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία θα βελτιώσει την ποιότητα των 

αποφάσεων του Συμβουλίου στον τομέα της φορολογίας. Η ομοφωνία τείνει να 

δημιουργήσει τετραπλό εμπόδιο στην αποδοτική λήψη αποφάσεων.  

Πρώτον, δυσχεραίνει πολύ την επίτευξη συμβιβασμού, καθώς απαιτείται ένα μόνο 

κράτος μέλος για να αποτραπεί η συμφωνία. Υπό την έννοια αυτή, τα κράτη μέλη συχνά 

                                                           
19

  Οδηγία 2003/48/ΕΚ του Συμβουλίου, της 3ης Ιουνίου 2003, για τη φορολόγηση των υπό μορφή τόκων 

εισοδημάτων από αποταμιεύσεις, ΕΕ L 157/38 της 26.6.2003, σ. 38-48. 
20

  Πρόταση οδηγίας του Συμβουλίου για την τροποποίηση της οδηγίας 2003/48/ΕΚ για τη φορολόγηση των 

υπό μορφή τόκων 

εισοδημάτων από αποταμιεύσεις, 13.11.2008, COM(2008) 727 τελικό. 

https://ec.europa.eu/taxation_customs/individuals/personal-taxation_en 

 

https://ec.europa.eu/taxation_customs/individuals/personal-taxation_en
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αποφεύγουν να διαπραγματευθούν σοβαρά για την εξεύρεση λύσεων στο Συμβούλιο, επειδή 

γνωρίζουν ότι μπορούν απλώς να ασκήσουν βέτο σε οποιοδήποτε αποτέλεσμα δεν τους 

αρέσει. Αυτή η «νοοτροπία ομοφωνίας» ενθαρρύνει ορισμένες φορές τα κράτη μέλη, τους 

υπουργούς και τις εθνικές διοικήσεις να επικεντρώνονται στην προστασία των εγχώριων 

συστημάτων τους, αντί να επιδιώκουν να καταλήξουν σε ένα αναγκαίο συμβιβασμό για να 

διασφαλιστούν τα γενικά συμφέροντα της ΕΕ. Έτσι εξηγείται το γιατί για πολλές προτάσεις 

στον τομέα της φορολογίας απαιτούνται πολλά χρόνια ώσπου να συμφωνήσουν τα κράτη 

μέλη, ή οι προτάσεις απλώς σταματούν στο Συμβούλιο χωρίς να πραγματοποιείται καμία 

συζήτηση.  

Δεύτερον, ακόμη και όταν επιτυγχάνεται συμφωνία με ομοφωνία στον τομέα της 

φορολογίας, αυτή τείνει να βρίσκεται στο επίπεδο του ελάχιστου κοινού παρονομαστή, 

περιορίζοντας τις θετικές επιπτώσεις για τις επιχειρήσεις και τους καταναλωτές, ή 

καθιστώντας την εφαρμογή πιο περίπλοκη. Για παράδειγμα, το τίμημα για την έκδοση της 

οδηγίας για την τιμολόγηση του ΦΠΑ
21

 ήταν οι ανισότητες μεταξύ απαιτήσεων τιμολόγησης, 

οι οποίες απορρέουν από επιλογές που παραχωρήθηκαν στα κράτη μέλη. 

Τρίτον, η ομοφωνία στον τομέα της φορολογίας έχει επιφέρει ορισμένες ανεπιθύμητες 

συνέπειες στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, καθώς ορισμένα κράτη μέλη μπορούν να 

χρησιμοποιούν σημαντικές φορολογικές προτάσεις ως διαπραγματευτικό χαρτί έναντι άλλων 

απαιτήσεων που ενδεχομένως έχουν σε εντελώς χωριστές προτάσεις, ή με σκοπό να 

ασκήσουν πίεση στην Επιτροπή για να υποβάλει νομοθετικές προτάσεις. Αυτό συνέβη, για 

παράδειγμα, όταν ορισμένα κράτη μέλη καθυστέρησαν τη συμφωνία για την οδηγία κατά της 

φοροαποφυγής ζητώντας άδεια για αντιστροφή της επιβάρυνσης όσον αφορά τον ΦΠΑ.  

Τέλος, η ομοφωνία στον τομέα της φορολογίας αναιρεί τον σκοπό της. Αποφάσεις που 

λαμβάνονται με ομοφωνία είναι δυνατό να ακυρωθούν μόνο με ομοφωνία. Το γεγονός αυτό 

καθιστά συχνά τα κράτη μέλη υπερβολικά επιφυλακτικά, αμβλύνοντας τις φιλοδοξίες και 

αποδυναμώνοντας το τελικό αποτέλεσμα. Τα κράτη μέλη φοβούνται μια κατάσταση κατά 

την οποία θα ενέκριναν μια οδηγία που θα τους εμπόδιζε να εισπράττουν σωστά τους φόρους 

ή που θα παρείχε στη συνέχεια ανεπιθύμητο πλεονέκτημα σε άλλο κράτος μέλος, διότι σε μια 

τέτοια περίπτωση δεν θα μπορούσαν να διορθώσουν τη νομοθεσία χωρίς τη συμφωνία του εν 

λόγω κράτους μέλους.  

Η συμπερίληψη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου θα ενισχύσει επίσης τη λήψη 

αποφάσεων στον τομέα της φορολογίας. Τα τελευταία χρόνια, δεδομένου ότι κάθε έξι 

μήνες εμφανίζονται σε πρωτοσέλιδα φορολογικά σκάνδαλα, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είχε 

σημαντική επιρροή στη φορολογική πολιτική της ΕΕ. Χρησιμοποίησε το πολιτικό του βάρος 

για να προωθήσει μια φιλόδοξη ατζέντα για δίκαιη φορολόγηση, μέσω πολλών ad hoc 

επιτροπών. Ωστόσο, σύμφωνα με την ισχύουσα ειδική νομοθετική διαδικασία στον τομέα της 

φορολογίας, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο δεν διαθέτει δικαιώματα ψήφου. Ως εκ τούτου, το 

μόνο μέσο που έχει για να επηρεάσει τις φορολογικές αποφάσεις της ΕΕ είναι η πολιτική 

πίεση. Η μετάβαση προς την ειδική πλειοψηφία, στο πλαίσιο της συνήθους νομοθετικής 

διαδικασίας, θα δώσει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τη δυνατότητα να συμβάλει πλήρως στη 
                                                           
21

  Οδηγία 2010/45/ΕΕ του Συμβουλίου, της 13ης Ιουλίου 2010, για την τροποποίηση της οδηγίας 

2006/112/ΕΚ σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου προστιθέμενης αξίας όσον αφορά τους κανόνες 

τιμολόγησης, ΕΕ L 189 της 22.7.2010, σ. 1–8. 
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διαμόρφωση της φορολογικής πολιτικής της ΕΕ. Αδέσμευτο από εθνικές πιέσεις και εθνικά 

συμφέροντα, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα μπορούσε να συμβάλει στις διαπραγματεύσεις 

με νέα προοπτική, ώστε να αποτυπωθούν καλύτερα οι ανάγκες της Ένωσης συνολικά. Αν το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είχε την ίδια βαρύτητα κατά τη λήψη της απόφασης για την 

οριστική μορφή των πρωτοβουλιών της ΕΕ στον τομέα της φορολογικής πολιτικής, θα 

συνέβαλε στη δημιουργία ενός περιβάλλοντος που θα επέτρεπε στα κράτη μέλη να προβούν 

σε ουσιαστικές διαπραγματεύσεις. Εν τέλει, η μετάβαση στην ψηφοφορία με ειδική 

πλειοψηφία στο πλαίσιο της συνήθους νομοθετικής διαδικασίας θα μπορούσε να οδηγήσει σε 

περισσότερο απτά, συναφή και φιλόδοξα αποτελέσματα για τη φορολογική πολιτική της ΕΕ.  

 

3. Ποιες επιλογές υπάρχουν στις Συνθήκες της ΕΕ για μετάβαση από την ομοφωνία 

στην ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία;  

Δεν είναι η πρώτη φορά που τίθεται υπό αμφισβήτηση η ομοφωνία στον τομέα της 

φορολογίας. Η Επιτροπή –με τη στήριξη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου– έχει 

επανειλημμένως προτείνει τη μετάβαση στην ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία για τη 

φορολογική πολιτική της ΕΕ, στο πλαίσιο τροποποιήσεων των Συνθηκών. Ωστόσο, ορισμένα 

κράτη μέλη δήλωσαν ανυποχώρητα σε αυτό το ζήτημα και το θέμα παρέμεινε άλυτο. Είναι 

πλέον καιρός να ανοίξει και πάλι η συζήτηση, δεδομένης της αυξανόμενης ανάγκης για 

αποτελεσματικότερη λήψη αποφάσεων στον τομέα της φορολογίας, για όλους τους λόγους 

που αναφέρονται ανωτέρω.  

 

Οι Συνθήκες της ΕΕ είναι σαφείς όσον αφορά τον τρόπο με τον οποίο πρέπει να 

λαμβάνονται οι αποφάσεις σχετικά με προτάσεις στον τομέα της φορολογίας. Ο γενικός 

κανόνας είναι ότι το Συμβούλιο πρέπει να συμφωνήσει ομόφωνα για φορολογικές προτάσεις, 

στο πλαίσιο της ειδικής νομοθετικής διαδικασίας (άρθρα 113 και 115 της Συνθήκης για τη 

λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ)
22

).  Ωστόσο, οι Συνθήκες περιέχουν και 

άλλες διατάξεις, οι οποίες παρέχουν ευελιξία ώστε να χρησιμοποιηθούν άλλες διαδικασίες 

εκτός της ομοφωνίας, χωρίς να απαιτείται αναθεώρηση των ίδιων των Συνθηκών. 

Κατ’ αρχάς, η διαδικασία ενισχυμένης συνεργασίας
23

 δίνει τη δυνατότητα σε ομάδα 

τουλάχιστον εννέα κρατών μελών να προχωρήσουν μαζί σε προτεινόμενη πρωτοβουλία όταν 

είναι αδύνατη η επίτευξη ομόφωνης συμφωνίας στο Συμβούλιο. Το 2013, προτάθηκε 

ενισχυμένη συνεργασία για τον φόρο χρηματοπιστωτικών συναλλαγών (ΦΧΣ), για τον οποίο 

πραγματοποιούνταν συζητήσεις με όλα τα κράτη μέλη από το 2011. Η πρόταση αυτή 

εξακολουθεί να τελεί υπό διαπραγμάτευση από τα δέκα συμμετέχοντα κράτη μέλη ώστε να 

καταλήξουν ομόφωνα σε συμβιβασμό. Η ενισχυμένη συνεργασία μπορεί να είναι καλή 

επιλογή για την προώθηση ορισμένων πρωτοβουλιών της ΕΕ σε μικρότερη ομάδα χωρών, 

αλλά δεν αποτελεί βέλτιστη λύση για να υπερκεραστούν τα ευρύτερα προβλήματα με την 

ομοφωνία στη φορολογική πολιτική της ΕΕ, ούτε για να διασφαλιστεί η πρόοδος και η 

συνοχή για την ενιαία αγορά συνολικά. 

                                                           
22

  Στο άρθρο 192 παράγραφος 2 πρώτο εδάφιο και στο άρθρο 194 παράγραφος 3 της ΣΛΕΕ προβλέπεται 

επίσης ότι μέτρα/διατάξεις «κυρίως φορολογικού χαρακτήρα» στους τομείς του περιβάλλοντος και της 

ενέργειας πρέπει να θεσπίζονται ομόφωνα από το Συμβούλιο σύμφωνα με ειδική νομοθετική διαδικασία. 
23

  Άρθρο 20 της ΣΕΕ και άρθρα 326 έως 334 της ΣΛΕΕ. 
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Οι Συνθήκες περιέχουν, επίσης, δύο ειδικά άρθρα που προβλέπουν την ψηφοφορία με 

ειδική πλειοψηφία σε συγκεκριμένες περιστάσεις. Με το άρθρο 116 της ΣΛΕΕ, είναι 

δυνατή η ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία στο πλαίσιο της συνήθους νομοθετικής 

διαδικασίας για την εξάλειψη στρεβλώσεων του ανταγωνισμού λόγω διαφορετικών 

φορολογικών κανόνων, αν η στρέβλωση δεν είναι δυνατό να εξαλειφθεί σε συνεννόηση με 

τα κράτη μέλη. Ωστόσο, η διάταξη αυτή υπόκειται στις ανωτέρω αυστηρές προϋποθέσεις και 

δεν μπορεί να καλύψει όλες τις ελλείψεις που προκύπτουν σήμερα από την ομοφωνία. Το 

άρθρο 116 ΣΛΕΕ δεν έχει χρησιμοποιηθεί έως τώρα, μολονότι η Επιτροπή είναι έτοιμη να το 

χρησιμοποιήσει σε περίπτωση που ανακύψει η συγκεκριμένη ανάγκη. Η ψηφοφορία με 

ειδική πλειοψηφία είναι επίσης δυνατό να χρησιμοποιηθεί για τη λήψη μέτρων 

καταπολέμησης της απάτης κατά των οικονομικών συμφερόντων της Ένωσης (άρθρο 325 

της ΣΛΕΕ). Η περίπτωση αυτή θα ήταν δυνατό να χρησιμοποιηθεί για ορισμένα μέτρα 

καταπολέμησης της απάτης στον τομέα του ΦΠΑ, δεδομένου ότι ο ΦΠΑ αποτελεί ίδιο πόρο 

της ΕΕ, αλλά το πεδίο εφαρμογής της πρωτοβουλίας θα πρέπει να είναι καλά στοχευμένο.   

Ο πλέον πρακτικός τρόπος μετάβασης από την ομοφωνία στην ειδική πλειοψηφία στον 

τομέα της φορολογίας θα ήταν η χρήση των ρητρών «γέφυρας» που εμπεριέχονται στις 

Συνθήκες. Με τις ρήτρες αυτές θα ήταν δυνατή η εγκατάλειψη της ομοφωνίας με τρόπο πιο 

δομημένο σε σχέση με τις επιλογές που περιγράφονται ανωτέρω.   

Ρήτρες «γέφυρας»  

Στο άρθρο 48 παράγραφος 7 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΣΕΕ) 

προβλέπεται μια γενική ρήτρα «γέφυρας». Σύμφωνα με αυτή τη ρήτρα, μέτρα τα οποία 

έως εκείνη τη στιγμή υπόκεινται στον κανόνα της ομοφωνίας εφεξής επιτρέπεται να 

εγκρίνονται από το Συμβούλιο με ειδική πλειοψηφία ή μέσω της συνήθους νομοθετικής 

διαδικασίας.  

Για να ενεργοποιήσει τη ρήτρα αυτή, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο πρέπει να αναλάβει την 

πρωτοβουλία, αναφέροντας το πεδίο εφαρμογής της προβλεπόμενης αλλαγής στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων, και να τη διαβιβάσει στα εθνικά κοινοβούλια. Αν δεν 

εκφραστεί αντίθεση από οποιοδήποτε εθνικό κοινοβούλιο εντός έξι μηνών, το 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο μπορεί να εκδώσει, ομόφωνα, την εν λόγω απόφαση, αφού λάβει 

την έγκριση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.  

Η γενική ρήτρα «γέφυρας» παρέχει τη δυνατότητα χρήσης της ψηφοφορίας με ειδική 

πλειοψηφία, αλλά εντός του πλαισίου της ειδικής νομοθετικής διαδικασίας, κατά την 

οποία ο ρόλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι απλώς συμβουλευτικός. Παρέχει 

επίσης τη δυνατότητα ψηφοφορίας με ειδική πλειοψηφία στο πλαίσιο της συνήθους 

νομοθετικής διαδικασίας, όπου το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο συναποφασίζει.  

Το άρθρο 192 παράγραφος 2 της ΣΛΕΕ περιέχει μια ειδική ρήτρα «γέφυρας» για τη 

λήψη μέτρων στον τομέα του περιβάλλοντος, τα οποία επί του παρόντος υπόκεινται σε 

ψηφοφορία με ομοφωνία, συμπεριλαμβανομένων διατάξεων «κυρίως φορολογικού 

χαρακτήρα». Η δυνατότητα αυτή έχει ιδιαίτερη σημασία για την καταπολέμηση της 

κλιματικής αλλαγής και την επίτευξη των στόχων της περιβαλλοντικής πολιτικής. 
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Για τη μετάβαση στη συνήθη νομοθετική διαδικασία για τα φορολογικά μέτρα στον 

τομέα αυτόν, το Συμβούλιο πρέπει να συμφωνήσει ομόφωνα σχετικά, με βάση πρόταση 

της Επιτροπής και έπειτα από διαβούλευση με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την 

Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή και την Επιτροπή των Περιφερειών.  

 

Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως σε σχέση με το ζήτημα της κυριαρχίας, η μετάβαση 

στην ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία δεν θα επηρεάσει τις τρέχουσες αρμοδιότητες 

των κρατών μελών στον τομέα της φορολογίας. Πράγματι, η Συνθήκη της Λισαβόνας 

περιλαμβάνει πρωτόκολλο
24

 στο οποίο δηλώνεται ότι η εν λόγω Συνθήκη δεν μεταβάλλει 

κατά κανένα τρόπο την έκταση ή την άσκηση των αρμοδιοτήτων της ΕΕ σε θέματα 

φορολογίας. Η σταδιακή μετάβαση από την ομοφωνία στην ειδική πλειοψηφία σε 

ορισμένους τομείς της φορολογίας θα ήταν σύμφωνη με την εν λόγω αρχή. Οι αντίστοιχες 

αρμοδιότητες των κρατών μελών και της Ένωσης παραμένουν αμετάβλητες. Θα υπάρξει 

απλώς αλλαγή στη διαδικασία λήψης αποφάσεων για το μέλλον, η οποία θα συμφωνηθεί 

ομόφωνα από τα κράτη μέλη κατά την άσκηση της κυριαρχίας τους.  

 

Σε κάθε περίπτωση, η μετάβαση στην ειδική πλειοψηφία θα αποτελεί δημοκρατική 

απόφαση υπό τον πλήρη έλεγχο των κρατών μελών. Η προσθήκη της ρήτρας «γέφυρας» 

στη Συνθήκη της Λισαβόνας αποτέλεσε ομόφωνη απόφαση των κρατών μελών. Για την 

ενεργοποίηση της ρήτρας «γέφυρας» θα χρειαστεί άλλη μια ομόφωνη απόφαση του 

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Επιπλέον, οποιοδήποτε εθνικό κοινοβούλιο μπορεί να εκφράσει 

την αντίθεσή του στην αλλαγή αυτή, ενώ θα πρέπει να την επικυρώσει και το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο.  

 

4. Η μελλοντική πορεία: χάρτης πορείας για μια σταδιακή και στοχευμένη 

μετάβαση 

Για την Επιτροπή, το ερώτημα δεν είναι πλέον κατά πόσον υπάρχει ανάγκη 

απομάκρυνσης από την ομοφωνία στον τομέα της φορολογίας, αλλά μάλλον το πώς και 

το πότε θα συμβεί κάτι τέτοιο. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, πολλά κράτη μέλη και 

ενδιαφερόμενοι έχουν εκφράσει την ίδια άποψη
25

. Η ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία θα 

καταστήσει δυνατή την πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων της φορολογικής πολιτικής της 

ΕΕ και θα δώσει στα κράτη μέλη τη δυνατότητα να καταλήγουν σε ταχύτερους, 

αποτελεσματικότερους και πιο δημοκρατικούς συμβιβασμούς. Με τη στροφή προς τη 

συνήθη νομοθετική διαδικασία θα εξασφαλιστεί επίσης ότι θα υπάρχει συγκεκριμένη 

συμβολή στις φορολογικές αποφάσεις από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το οποίο εκπροσωπεί 

τις απόψεις των πολιτών και ενισχύει τη λογοδοσία.  

                                                           
24

  Πρωτόκολλο σχετικά με τα μελήματα του ιρλανδικού λαού όσον αφορά τη Συνθήκη της Λισαβόνας, ΕΕ 

L 60 της 2.3.2013, σ. 131 — 139, https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EL/TXT/PDF/?uri=OJ:JOL_2013_060_R_0129_01&from=EN  
25

  Σύσταση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, της 13ης Δεκεμβρίου 2017, προς το Συμβούλιο και την Επιτροπή, 

εν συνεχεία της έρευνας για τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, τη φοροαποφυγή και 

τη φοροδιαφυγή (2016/3044(RSP)), παράγραφος 205. Βλ. επίσης το ψήφισμα του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, της 16ης Φεβρουαρίου 2017, σχετικά με τη βελτίωση της λειτουργίας της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης με βάση τις δυνατότητες της Συνθήκης της Λισαβόνας (2014/2249(INI)), παράγραφος 27. 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=OJ:JOL_2013_060_R_0129_01&from=EN
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=OJ:JOL_2013_060_R_0129_01&from=EN


 

14 

Ο καλύτερος τρόπος να επιδιωχθεί αυτός ο στόχος είναι μέσω μιας σταδιακής και 

στοχευμένης προσέγγισης, με σαφή ορόσημα. Με αυτόν τον τρόπο τα κράτη μέλη θα 

μπορέσουν να προσαρμοστούν και να συμβάλουν στη διαδικασία συλλογικά, αποφεύγοντας 

τυχόν κλυδωνισμούς και συγκρούσεις που ενδεχομένως θα δημιουργούσε μια άμεση αλλαγή. 

Ως εκ τούτου, η Επιτροπή προτείνει σταδιακή μετάβαση προς την ψηφοφορία με ειδική 

πλειοψηφία στο πλαίσιο της συνήθους νομοθετικής διαδικασίας για τη φορολογική πολιτική 

της ΕΕ.  

Κατά το πρώτο στάδιο, η ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία θα πρέπει να 

χρησιμοποιείται για μέτρα που δεν έχουν άμεσες επιπτώσεις στα φορολογικά 

δικαιώματα, τις φορολογικές βάσεις ή τους φορολογικούς συντελεστές των κρατών 

μελών, αλλά είναι ζωτικής σημασίας για την καταπολέμηση της φορολογικής απάτης, 

της φοροδιαφυγής και της φοροαποφυγής, καθώς και στη διευκόλυνση της 

φορολογικής συμμόρφωσης για τις επιχειρήσεις στην ενιαία αγορά. Σε αυτά 

συγκαταλέγονται μέτρα για τη βελτίωση της διοικητικής συνεργασίας και της αμοιβαίας 

συνδρομής μεταξύ κρατών μελών για την καταπολέμηση της φορολογικής απάτης, της 

φοροδιαφυγής και της φοροαποφυγής. Θα πρέπει επίσης να καλύπτεται η σύναψη διεθνών 

συμφωνιών μεταξύ της ΕΕ και τρίτων χωρών σε αυτόν τον τομέα. Σε αυτή την κατηγορία 

υπάγονται επίσης πρωτοβουλίες για την καταπολέμηση των καταχρηστικών φορολογικών πρακτικών, 

οι οποίες έχουν ήδη συμφωνηθεί από τα κράτη μέλη σε διεθνές επίπεδο, όπως εκείνες που 

συζητήθηκαν στο πλαίσιο των δράσεων του ΟΟΣΑ για τη διάβρωση της φορολογικής βάσης και τη 

μετατόπιση των κερδών (BEPS)
26

. Επιπλέον, το πρώτο βήμα θα πρέπει να καλύπτει 

πρωτοβουλίες σχεδιασμένες πρωτίστως για να διευκολύνουν τη φορολογική συμμόρφωση 

των επιχειρήσεων στην ενιαία αγορά, όπως οι εναρμονισμένες υποχρεώσεις παροχής 

στοιχείων. Αυτά τα φορολογικά ζητήματα τείνουν να είναι λιγότερο αμφιλεγόμενα για τα 

κράτη μέλη και υπάρχει σαφής αναγνώριση της ανάγκης για ανάληψη δράσης σε επίπεδο 

ΕΕ. Συνήθως εμποδίζεται η έγκρισή τους λόγω της ομοφωνίας μόνον όταν κρατούνται σε 

ομηρεία από άλλα συμφέροντα ή προτάσεις. Συνεπώς, με τη μετάβαση στην ψηφοφορία με 

ειδική πλειοψηφία στους τομείς αυτούς, θα καταστεί ταχύτερη και αποδοτικότερη η 

διαδικασία συμφωνίας για θέματα στα οποία υπάρχει, σε μεγάλο βαθμό, συναίνεση.   

Στο δεύτερο στάδιο, η ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία θα πρέπει να καλύπτει μέτρα 

κυρίως φορολογικού χαρακτήρα για τη στήριξη άλλων στόχων πολιτικής. Στους στόχους 

αυτούς μπορεί να περιλαμβάνεται η καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής, η προστασία 

του περιβάλλοντος, η βελτίωση της δημόσιας υγείας ή της πολιτικής μεταφορών. Με τη 

λήψη πιο αποδοτικών αποφάσεων για φορολογικά θέματα σε αυτούς τους τομείς θα καταστεί 

δυνατή η εφαρμογή μιας φιλικής προς το περιβάλλον ενεργειακής πολιτικής, ώστε να 

στηριχθούν, για παράδειγμα, οι φιλόδοξοι στόχοι της ΕΕ για την κλιματική αλλαγή. Η ειδική 

ρήτρα «γέφυρας» που εμπεριέχεται στις Συνθήκες
27

 όσον αφορά τον τομέα του 

περιβάλλοντος, η οποία καλύπτει ειδικότερα διατάξεις φορολογικού κυρίως χαρακτήρα, 

παρέχει μια προφανή διαδρομή για τη μετάβαση από την ομοφωνία σε αυτόν τον τομέα. Αν 

και δεν έχει χρησιμοποιηθεί ποτέ έως τώρα, η Επιτροπή είναι έτοιμη να ενεργοποιήσει αυτή 

τη ρήτρα «γέφυρας», αν προκύψει ανάγκη. Η γενική ρήτρα «γέφυρας» θα χρειαστεί για 

όλους τους άλλους τομείς πολιτικής. 

                                                           
26

  http://www.oecd.org/tax/beps/beps-actions.htm  
27

  Άρθρο 192 παράγραφος 2 της ΣΛΕΕ. 

http://www.oecd.org/tax/beps/beps-actions.htm
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Το τρίτο στάδιο θα είναι η εστίαση στους τομείς της φορολογίας που έχουν ήδη 

εναρμονιστεί σε μεγάλο βαθμό και πρέπει να εξελιχθούν και να προσαρμοστούν στις 

νέες συνθήκες. Ειδικότερα, το στάδιο αυτό θα καλύπτει τον ΦΠΑ και τους ειδικούς φόρους 

κατανάλωσης. Αν επιταχυνθεί η λήψη αποφάσεων της ΕΕ σε αυτούς τους τομείς, οι 

φορολογικές διοικήσεις και τα φορολογικά συστήματα των κρατών μελών θα μπορούν να 

συμβαδίζουν με τις τελευταίες τεχνολογικές εξελίξεις και τις αλλαγές της αγοράς. Για 

παράδειγμα, 25 έτη μετά τη δημιουργία της ενιαίας αγοράς, η ΕΕ εξακολουθεί να έχει ένα 

σύστημα ΦΠΑ σχεδιασμένο εδώ και πάνω από 40 έτη, είναι υπερβολικά περίπλοκο για τις 

επιχειρήσεις και τις διοικήσεις και επιρρεπές στην απάτη. Αυτό δεν θα αλλάξει έως ότου τα 

κράτη μέλη συμφωνήσουν σχετικά με το οριστικό καθεστώς, ώστε να δημιουργηθεί στο 

μέλλον ένα βιώσιμο, θωρακισμένο έναντι της απάτης και ευνοϊκό για τις επιχειρήσεις 

σύστημα ΦΠΑ. Για την καινοτομία στις αγορές προϊόντων καπνού και αλκοόλ απαιτείται 

επίσης ταχεία αντίδραση ώστε να διασφαλίζεται ότι τα νέα προϊόντα υπόκεινται σε 

κατάλληλες ρυθμίσεις από φορολογική άποψη. Η ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία θα 

διασφαλίσει ότι τα λίγα κράτη μέλη που θέτουν εμπόδια δεν καθυστερούν τον 

εκσυγχρονισμό των εναρμονισμένων κανόνων της ΕΕ. Το γεγονός ότι ο ΦΠΑ αποτελεί ίδιο 

πόρο της ΕΕ ενισχύει την ανάγκη για πιο αποτελεσματική λήψη αποφάσεων σε αυτόν τον 

τομέα.  

Το τέταρτο στάδιο θα είναι η χρήση της ψηφοφορίας με ειδική πλειοψηφία για άλλες 

πρωτοβουλίες στον τομέα της φορολογίας, οι οποίες είναι αναγκαίες για την ενιαία 

αγορά και για δίκαιη και ανταγωνιστική φορολόγηση στην Ευρώπη. Για να ολοκληρωθεί 

η ενιαία αγορά από φορολογική άποψη χρειάζονται ορισμένα σημαντικά φορολογικά έργα. 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η ΚΕΒΦΕ, παρά το γεγονός ότι θα εξασφαλίσει το 

μακρόπνοο, ανταγωνιστικό και δίκαιο σύστημα φορολόγησης των εταιρειών που χρειάζεται 

η ΕΕ για να είναι ανταγωνιστική σε παγκόσμια κλίμακα, εξακολουθεί να εξελίσσεται με 

πολύ αργούς ρυθμούς εξαιτίας του κανόνα της ομοφωνίας. Η ψηφοφορία με ειδική 

πλειοψηφία θα μπορούσε να βοηθήσει στον τερματισμό αυτού του αδιεξόδου, και να 

παράσχει ασφάλεια και σταθερότητα για τις επιχειρήσεις σε ολόκληρη την ΕΕ. Η ανάγκη 

συνολικής λύσης για τη φορολόγηση της ψηφιακής οικονομίας αποτελεί επίσης πιεστικό 

ζήτημα. Απαιτείται η θέσπιση ισχυρής νομοθεσίας της ΕΕ ώστε να διασφαλίζεται ότι οι 

επιχειρήσεις που επιδίδονται σε ψηφιακές δραστηριότητες φορολογούνται δίκαια και 

αποτελεσματικά. Η Ένωση δεν έχει περιθώριο για καθυστερήσεις σε αυτόν τον τομέα, όσο 

τα κράτη μέλη δυσκολεύονται να καταλήξουν σε ομόφωνη συμφωνία. Η μετάβαση σε 

ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία σχετικά με μια συνολική λύση για τη φορολόγηση της 

ψηφιακής οικονομίας θα βοηθήσει να ενισχυθεί ο δίκαιος χαρακτήρας και η βιωσιμότητα 

των φορολογικών συστημάτων, ενώ ταυτόχρονα θα συμβάλει σε μια σταθερή ψηφιακή 

ενιαία αγορά.  

 

5. Επόμενα βήματα 

Η ανάγκη ενός πιο αποδοτικού κανονιστικού πλαισίου στον τομέα της φορολογικής 

πολιτικής της ΕΕ είναι σαφής. Για την Ενιαία Αγορά και την Οικονομική και Νομισματική 

Ένωση απαιτείται μια φορολογική πολιτική που παρέχει σε όλους τη δυνατότητα να 

επωφεληθούν από την αυξανόμενη οικονομική και χρηματοπιστωτική ολοκλήρωση της ΕΕ. 
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Ο ταχύς ρυθμός των αλλαγών στο διεθνές φορολογικό περιβάλλον, καθώς και στις 

επιχειρηματικές και καταναλωτικές συμπεριφορές, φανερώνει την ανάγκη για ένα 

φορολογικό σύστημα της ΕΕ ικανό να συμβαδίζει με τις παγκόσμιες εξελίξεις και 

ανταγωνιστικό στην παγκόσμια σκηνή. Θα πρέπει να ληφθούν άμεσα και αποτελεσματικά 

φορολογικά μέτρα για τη στήριξη των ευρύτερων ευρωπαϊκών στόχων για την 

καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής, την προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης, της 

απασχόλησης και των επενδύσεων, την αξιοποίηση των οφελών της ψηφιοποίησης και την 

εξασφάλιση ενός δίκαιου και βιώσιμου κοινωνικού μοντέλου.    

 

Η ειδική νομοθετική διαδικασία, σε συνδυασμό με τον κανόνα της ομοφωνίας και με 

μία μόνο διαβούλευση με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σχετικά με τη φορολογία, δεν 

αντανακλά επαρκώς την ισχύουσα κατάσταση όσον αφορά την εν λόγω πολιτική. Με 

την παρούσα ανακοίνωση, η Επιτροπή καλεί το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο και όλους τους ενδιαφερόμενους να δρομολογήσουν ανοικτό 

διάλογο σχετικά με την ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία στον τομέα της φορολογικής 

πολιτικής της ΕΕ, με αυξημένη συμμετοχή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, και να 

καθορίσουν μια έγκαιρη και ρεαλιστική προσέγγιση για την εφαρμογή της.   

 

Η Επιτροπή καλεί τους ηγέτες της ΕΕ: 

 Να εγκρίνουν τον χάρτη πορείας που καθορίζεται στην παρούσα 

ανακοίνωση.  

 

 Να αποφασίσουν άμεσα σχετικά με τη χρήση της γενικής ρήτρας 

«γέφυρας» (άρθρο 48 παράγραφος 7 της ΣΕΕ) για το πρώτο στάδιο, όσον 

αφορά θέματα που δεν έχουν καμία άμεση επίπτωση στα φορολογικά 

δικαιώματα, τις φορολογικές βάσεις ή τους φορολογικούς συντελεστές των 

κρατών μελών, και για το δεύτερο στάδιο, στις περιπτώσεις όπου η φορολογία 

στηρίζει άλλους στόχους πολιτικής, ώστε να υπάρξει μετάβαση στην 

ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία και τη συνήθη νομοθετική διαδικασία. Για 

τον σκοπό αυτό, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλείται να διαβιβάσει την 

πρωτοβουλία του στα εθνικά κοινοβούλια και να ζητήσει την έγκριση του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

 

 Να εξετάσουν το ενδεχόμενο χρήσης της γενικής ρήτρας «γέφυρας» 

(άρθρο 48 παράγραφος 7 της ΣΕΕ) για το τρίτο στάδιο, σε τομείς όπου η 

φορολογία έχει ήδη εναρμονιστεί σε μεγάλο βαθμό, και το τέταρτο στάδιο, 

όσον αφορά άλλες πρωτοβουλίες που είναι αναγκαίες για την ενιαία αγορά 

και τη δίκαιη φορολογία, έως το τέλος του 2025, ώστε να υπάρξει μετάβαση 

στην ψηφοφορία με ειδική πλειοψηφία και τη συνήθη νομοθετική διαδικασία 

στους εν λόγω τομείς. 
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